



# 四平老字号 “三益永”的 兴衰浮沉

候景宝

四平曾经有个老字号叫“三益永”，它始建于上个世纪20年代，以生产毡帽、糕点享有盛名，名扬东北。1923年，由山东的刘俊明、辽宁的刘文卿和惠泉生三人集资合股在梨树县开设的一家商业店铺，故起名为三益永，开始主要经销毡帽头。1930年前后，三益永由梨树县迁到了四平街道里三马路，1936年，“三益永”又迁到了东三马路，扩大糕点生产规模，将毡帽头作为辅助性产品经销。1937年7月，四平铁东新市场划归四平街市管辖，脱离了梨树县，三益永老字号也归属了四平市。1947年，国民党官兵把“三益永”店铺洗劫一空，当即破产倒闭。

四平解放后，原三益永店铺刘志诚等人重新筹划并集资合股重办“三益永”，“三益永”店铺又重新开业。三益永糕点铺在四平享有盛誉，产品质优价廉，品种繁多，具有很强的竞争优势。店容店貌雅静，装潢新颖，店规严，服务态度热情周到，深受顾客信赖。糕点配方不减料，工艺要求严格，生产蛋糕不仅必须用鲜蛋，而且蛋清、蛋黄分开搅拌。达到规定的起发程度，擦抹用香油。产品特点是：口味好、绵软、弹性强。1956年，进行了社会主义改造。“三益永”经理刘志诚带头参加公私合营，许多糕点铺起而响应，使全市的糕点行业最先实现了公私合营，成立了“公私合营三益永糕点商店”。店址在铁东区三马路百货三商店南侧。厂房面积为342平方米，其中5间门市房为营业室，生产车间7间房，商店资产2万元。当时的经理是马贵汉、刘志诚，副经理是王秀丰。合营初期，依旧是手工操作，使用老锤、擀

面杖等简单工具，用吊炉烤制糕点，劳动强度大、产量低。1956年底，进行了技术改造，将吊炉改为链条式隧道炉，将烧木柴改为烧煤，降低产品成本，提高产量。每吨生产能力为一吨，营业额为1500元左右。1958年，公私合营三益永商店和酱园总店合并，成立四平市食品酿造厂。保留了糕点车间和三益永糕点门市部。当时私方人员106人，私股资金77万元，全厂职工2200人。该厂是公私合营企业。1966年，改名为地方国营四平市食品酿造厂，职工也全部变为全民所有制，资产归国家所有。重新设立三个车间、两个批发部。即：糕点车间、糖果车间、酱菜车间，道里酱菜批发部、道东糖果批发部。

1982年12月，四平市食品厂筹建恢复新的三益永商店。1983年元旦正式开张营业。三益永糕点糖果商店发挥老字号优势，店铺门面悬挂着用木制圆球涂白漆穿在一起的两盘元宵。四平的三益永与长春的鼎丰真、吉林的福源馆并列为吉林省的三大传统食品店，三益永商店仍保持了原店的风貌，采用前店后厂，属大集体企业，以生产传统糕点为主，自产自销兼批发，同时经营烟酒糖茶和调味品，独立核算，大集体职工28人、国营职工4人，共计32人。三益永商店产值利润不断增长，年产值为25万元，利润3万元，年生产170多吨糕点。1984年，三益永商店荣获省、市“文明单位”和市“物价计量信得过单位”称号。2003年，在企业改制中，三益永老字号商店倒闭，消失在历史的长河中。

## 首任梨树县委书记沈亚钢

单志

首批人员撤走后，沈亚钢带几名武装队员骑马前往小城子，到达后，带领吴恩、刘启新等组织三、四、五区东路人员撤离。当晚，五区小城子党政人员和区武装中队夜宿小城子街里，二军分区副司令员马骥带一连人也住在街里。四区万发党政人员及区武装中队和三区郭家店党政人员住在小城子南一里多处的太平庄。时至半夜，三区工委书记刘汉卿觉得驻地不妥，找四区工委书记和区长徐成，副区长任恩荣表示，如果国民党大部队从郭小线压过来，我们有被吃掉的危险，需转移街里，这个提议确实关键，他们叫醒所有人员，快速转移。两区部队刚从西门进入小城子街里，突然国民党部队从西、南、东三面包围了小城子街。

枪炮声中，沈亚钢连外套也没来得及穿，同吴恩、刘启新立即组织突围，由于冷静沉着、组织严密、指挥有方，三个区的人马和分区的部队都悄无声息地从敌军的包围中钻了出来，出北门取道六屋，过了辽河去往双山。突围中，沈亚钢的一名警卫员开枪打死了另一名警卫员，叛变投敌。沈亚钢唯恐叛徒泄密，沿途追击，率领十几个武工队员在小城子北门外后卫狙击，队伍安全远去后，敌已逼近，沈亚钢率队撤离，取道八屋，在家家户口河追赶上队伍，一场遭遇有惊无险。

梨树县委县民主政府、县大队以及各区委、区政府、区中队撤至双山后，双山县委和县政府已经向北撤离，按二地委指示继续北撤至长岭县新集场，在新集场休整期间，沈亚钢奉命调到洮南任辽西省二地委宣传部长，不久调任辽西省四地委任组织部长。这时中共中央发布“五·四”指示，全党致力于发动农民进行土地革命。1947年7月，沈亚钢调任辽西省委民运部副部长。1948年1月调任辽西省哲里木盟地委副书记。在这时期，沈亚钢主要指导和组织农民开展土地革命运动，发动农民筹集粮草等军需物资，动员青年参军参战，全力支援东北解放战争。1949年夏，党组织调沈亚钢到武汉，由长期从事农村工作转为城市工作，任中南局政策研究室城市组组长，不久提任政策研究室副主任。1953年至1954年任中南局城市工业部副部长，大区局撤销以后，沈亚钢调任中共中央书记处第三办公室基建组工作。

### 三、为东北工业呕心沥血

1955年12月，沈亚钢奉调回到东北，任长春市委第二书记、市委书记处书记、中共吉林省省委委员、主管长春市工业、交通和基本建设工作。为长春工业的发展、城市交通的基本建设作出重要贡献。

“一五”计划期间，长春的工业比较落后。沈亚钢的工作向来是思路清晰，讲究实际。到长春后，他立即对长春的工业状况进行摸底，深入到工厂、车间、班组调查研究，掌握实际情况，查找存在的问题，确定发展方向。随后，组织人员到工业发达的省、市地区，深入工厂、车间考察。在此基础上，制定适合长春发展特点，符合长春实际的工业调整方案，使长春市的工业经济发展有了显著的提高。

沈亚钢思想敏捷，思维深邃。他对任何事物总是理智客观的看待，从不人云亦云。对1958年违背经济发展规律，盲目地“大跃进”“大深翻”“大炼钢铁”，高指标、高速度持有不同看法，曾受到省、市委的严厉批评。

沈亚钢注重生产效益，他对有利于推动社会市场经济发展的增产节约运动、社会主义劳动竞赛、群众性的技术革新、技术革命非常热心，常抓不懈。先后总结出二道河子区、石棉厂、第一汽车制造厂等大搞技术革新、技术革命的经验，并召开现场会及时推广。共搜集长春市工业企业技术革命经验50多篇，编辑成《技术革新和技术革命经验汇编》，发至全市大、中、小工业企业，使技术革新、技术革命活动和劳动竞赛深入持久地开展下去。

(四)

## 我的初中时代

房国臣

我的初中时代是1964—1968年，在双辽三中度过的。上世纪60年代物资匮乏，生活困难，读书艰苦，学校食堂常年是玉米面窝窝头，高粱米饭。夏天的菜是茄子、豆角、瓜，冬天是白菜、土豆和大萝卜。只有星期六能改善一下伙食，白面馒头，偶尔来一顿大米饭和红烧肉。学校为了不让每个学生辍学，采取自己从家拿高粱米到食堂换饭票，就是背着米享受国家每月补助3元助学金读初中的。有的学生自己带大饼子咸菜，坚持读书。宿舍在学校公路南面，二十多间土平房，男女生都两间。一进门有个道厦子，右边一铺南炕，北面连二炕，合寝连二炕中间隔开，一铺炕睡6个人。冬天，每个学生身底下都铺鸭毛垫子，有褥子的学生很少，后半夜炕凉靠鸭毛垫子热身子。

那个年月，读初中时学校实行半军事化，白天除八节课外，晚上2个小时晚自习。吃饭按班级轮流顺序站队到食堂就餐。起床就寝都按钟点以军号为令，行李要叠成有角有楞，方方正正，牙具摆放整齐形成一条线。洗漱完毕，要到学校操场做早操，有时围绕200米跑道循环跑。期中和年

末考试按年部用红纸张榜公布，贴在学校大山墙上，看谁在后边坐“椅子”。

除学习课本知识以外，还要参加劳动，去双山林场铲豆子，去还双辽农场割过水稻。学校也有劳动，每年下学期开学以后，头午上课下午劳动。全校学生给住宿生冬天取暖烧炕打柴火，分担任务是：住宿生100棵，走读生50棵，各班级劳动委员过数。打柴火那些日子学校操场熙熙攘攘，学生从四面八方，荒草野甸，人背肩扛，屡屡行路，络绎不绝，个个汗流浃背，脸蛋弄得花蝴蝶似的，小布衫溻湿在了身上。

除学习劳动外，时常开展军训活动，全校师生曾拉练去双山30多里大哈拉巴山，天刚亮集合队伍，一路急行军，搞军事演习，搜山抓“特务”。师生也曾经列队唱着歌曲，徒步来到双山南20多华里东辽河王河船口。由船信儿指导在规定范围内水域地形内，进行一次游泳比赛。每年春季举行一次全校师生运动会。在学雷锋的日子里，人人做社会公益，怀着美好的理想，追求信仰爱祖国爱人民，坚持不懈地为人民服务，做一颗永不生锈的螺丝钉，利用课余时间去食堂助炊压水、择菜，

打扫卫生，淘厕所。冬天早上，挎着土筐子去郊外捡粪，手冻得通红，狗皮帽子也挂上一层白霜。经过一冬天，操场北面各班级义务拾粪，搁在一块堆积如山。平时哪怕捡到一分钱也要扔到班级“雷锋节约箱”，学雷锋运动在校内外早已形成了风气。

体育老师林长英，个子不高，浓眉大眼，身体较瘦，体育最擅长是单杠、双杠。单杠大车轮空中悠起来，形体如燕，使你眼花缭乱。林老师的单双杠当时在双辽县体育老师当中也是数一数二。尤其是我的班主任张武老师给每个学生印象最深，他担任一年部俄语，上中等个头，圆脸儿，水蛇腰，嘴里镶着金牙，见人总是先笑，说起俄语嘴里打嘟噜。张武老师对教学呕心沥血，自己研发出俄语拼音盘，得到省教育部门嘉奖。每次晚自习都不离班级，对我们俄语单词发音不准确和数学跟不上的学生，他都认真辅导。对班级每个学生纪律更是严格，像培育小树那样修枝剪权。

时光荏苒，离校虽然54年了，初中时代的寒窗苦读，师生友情，亲身经历的每一件事历历在目，都在我心中魂牵梦萦。

## 第二编 四平党组织在抗日战争时期 (1931年9月—1945年8月)

党史

范学校很长一段时间，他们经常在这里刑讯杀害中国人。柴纯然入学时，教室还悬挂着专门为刑讯吊打中国人用的粗木杆子，墙上留有大片的血迹，在平整操场时还挖出了一堆堆的尸骨，令人惨不忍睹。所有这些都让柴纯然和同学们愤恨不已。

1937年七七事变后，大片国土迅速沦陷，日本侵略者竟然强迫各学校的师生和市民拿着小旗到大街上庆祝游行。这让柴纯然感到无比的心痛，他毅然决定借故不去参加游行。

1938年，在伪满建国大学读书的柴纯然参加了抗日救国秘密组织“东北抗战机构”，后来担任了建国大学干事会的干事，该组织的主要任务是反满抗日，铲除汉奸，收复东北失地。为了更好地开展工作，他和同学杨忠志、胡玉峰、佟鹤钧等人建立了读书会，以读书会为掩护，秘密进行反满抗日活动。他们深入到各年级向同学宣传爱国思想，传阅进步书刊等。1941年四五月间，柴纯然联络组织进步同学在王宏文的住所进行参加东北抗战机构的宣誓：“誓以至诚加入东北抗战机构，奉行中央抗战建国纲领收复东北失地，铲除汉奸，复兴中华民族，竭尽国民责任，励行同志义务，如违誓言，愿受制裁，谨誓。”为进一步开展工作，他们还办起了不定期刊物《前哨》，柴纯然经常给刊物撰稿，表达自己的抗日主张。

1942年3月2日，寒假返校后，柴纯然等三人不幸被捕。在审讯中，伪法官诬称被捕学生是“国贼”，柴纯然义正辞严地痛斥他们说：“我们不是国贼，是爱国者，是为了国家和民族的利益与日本侵略者进行斗争”“我是一名中国人，日本侵略者到我们国家来，

欺负我们就不许反抗吗？”他还勇敢地承担责任，保护同学。有两人因为参加抗日活动较少而不承认自己参加了抗日组织，伪法院提出要有人作证，柴纯然坚定地说：“我们的组织根本没有这两个人。”

经过所谓的审讯，柴纯然被日伪法院以“治安维持法犯”的罪名判处无期徒刑，被送到伪满新京监狱(长通路清真寺街13号)服刑。

在伪满新京监狱，日本看守用胶板子毒打犯人。板子是用三四寸宽，约一尺半长的厚胶皮轮带做的，安一木柄，毒打时，把被打者的衣服剥光，立着、跪着或叫伏在地，日本看守用双手抱着木柄用全力毒打，有时从头到脚毒打数十下甚至数百下，每打一下，背部立即红肿起很高一条，其痛难忍，但又不许躲，不许叫，否则毒打更厉害。1943年夏，有一次，在1941年“一二·三〇事件”中被捕的佟鹤钧(赵洪)等人在监房跪坐时腿下垫了衣服，被日本看守看见，就把全部政治犯叫出监房，用胶板子每人打一顿。同年9月某天晚上，王宏文、胡毓铮、那庚辰同室的朝鲜族“犯人”唱歌，被日本看守听见，第二天早晨，全室的人都挨了一顿皮带毒打。又有一次，柴纯然为唱歌被毒打了几十块胶皮板子，浑身青肿，痛得晚上不能睡觉。同室的二期同学王用中，被折磨得精神失常，在狱中高唱抗日的歌曲。一天，日本看守刚开门，王用中就跑了出去，看守追上王用中，朝他的背部就是一刀。王用中负伤后，柴纯然自愿耐心照顾王用中，给王用中端屎端尿，擦洗脓液的伤口，一直到王用中含恨离世。1944年1月30日，柴纯然在日本侵略者的残酷折磨下，也惨死狱中，年仅24岁。

(未完待续)

1931·1945  
中共四平历史连载